
Ata da Reunião do G6 
Data: 29 de agosto de 2025 das 14h00 às 15h30  

Participantes: 

●​ Lia Rita A. Bittencourt (UNIFESP) 
●​ Fátima de Lourdes dos Santos Nunes Marques (USP) 
●​ Ana Paula Montagner (UNICAMP) 
●​ Dulce Helena Siqueira Silva (Unesp) 
●​ Elmer M. Gennaro (UNESP) 
●​ Emerson Gomes dos Santos (Unifesp) 
●​ Erick Lazaro Melo (UFSCar) 
●​ Maria Isabel Delcolli (UFABC) 
●​ Rogério Fortunato Jr (UFSCar) 
●​ Rosangela Leves (Unicamp) 
●​ Silviane Duarte Rodrigues (Unicamp)   
●​ Jacques Marcovitch (Métricas) 
●​ Justin Axel-berg (Métricas) 
●​ Pedro Belasco (Métricas) 

 

1. Pró-Memória da Reunião Anterior 

A pró-memória da reunião de 27 de junho foi aprovada  

2. Nota Técnica sobre a Cobrança do THE Impact 

O principal ponto de pauta foi a discussão da nota técnica sobre a cobrança do 
Times Higher Education (THE) para a participação no ranking de impacto. As 
universidades consolidaram suas posições: 

●​ UNIFESP, USP, Unicamp, UNESP, UFABC e UFSCar confirmaram a 
Alternativa 3. decisão de não assinar e não participar do ranking nas novas 
condições. 

As instituições concordaram em elaborar um plano de comunicação conjunta 
com os seguintes objetivos: 

●​ Explicitar que as universidades públicas priorizam o monitoramento de 
impacto fornecendo os dados necessários. No entanto, discordam da 
mudança de regras que exigem pagamento.  
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●​ Enfatizar que a cobrança pode distorcer a avaliação e que a colaboração 
continuará por outros meios, como o Carnegie Elective Classification e o 
More Than Our Rank. 

O plano será redigido em português e inglês e comunicado de forma ampla e 
transparente. Deverá ser discutido como e quando as comunicações serão 
realizadas.  

Para a elaboração do plano, uma reunião com os assessores de comunicação 
das seis universidades está agendada para quarta-feira, 3 de setembro, às 17h. 
O objetivo é elaborar o plano e o documento de comunicação.  

3. Segundo Encontro Presencial da Comunidade Métricas 

Foi discutida a programação do encontro de egressos do Curso Métricas, 
marcado para 10 de setembro. A coordenação confirmou a presença de 120 
participantes no evento e 35 no jantar da véspera. 

A agenda do dia 10 inclui: 

●​ Manhã: Apresentação de 11 trabalhos sobre planos de transformação 
institucional em diferentes universidades. 

●​ Almoço: Oferecido aos participantes, com a presença de reitores. 
●​ Tarde: Mesa-redonda com o Professor Jacques Marcovitch e o Professor 

Vahan Agopyan, abordando a missão das universidades públicas e a 
prestação de contas à sociedade. Em seguida, os escritórios de gestão de 
dados das seis universidades apresentarão sua evolução.  

●​ Encerramento: Discussão sobre o uso de inteligência artificial na 
pesquisa acadêmica, com a participação do Professor Luiz Nunes de 
Oliveira. 

A presença do Professor João Saveia, da Universidade Católica de Angola, 
também foi confirmada. A participação dele será uma oportunidade para o G6 
estudar a cooperação com instituições de ensino superior em países africanos 
de língua portuguesa (PALOP). 

4. Avaliação de Leiden e Indicadores da FAPESP 

O grupo abordou a avaliação de Leiden e os indicadores da FAPESP. Foi sugerida 
uma reunião com os pró-reitores de pesquisa e de pós-graduação no final de 
outubro ou início de novembro para debater como os rankings e indicadores 
podem ser usados para aprimorar as políticas internas. 

●​ A UNESP, por meio de Elmer, preparou  um conjunto de indicadores 
internos que já utiliza para compartilhar com as demais universidades. 
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●​ Elmer e Dulce encaminharão o conteúdo para a Professora Maysa Furlan 
(Unesp) para 4ª feira, 10 de setembro, às 14h00, quando será abordado o 
tema como prestar contas à sociedade.  

●​ Os indicadores serão também apresentados pela UNESP na mesma 
reunião  

5. Expansão da discussão sobre THE Impact em âmbito nacional 

Profa. Ana Beatriz de Oliveira  (UFSCar) e o Prof. Dácio Matheus (UFABC) foram 
solicitados, por  universidades federais interessadas no tema, a compartilhar as 
reflexões do G6  sobre monitoramento de impacto. O texto está disponível no 
https://metricas.usp.br/nota-sobre-monitoramento-de-impacto-nas-universida
des/  

6. Próxima Reunião 

A próxima reunião do G6 foi marcada para 31 de outubro de 2025. 
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